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RESUMEN
 Este artículo es producto de la memoria recogida de una capacitación  los días 9 y 10 de Abril  de 2014 en la ciudad de Puerto Berrio- Antioquia, sobre la implementación de la Ley 1620  de 2013  y su decreto reglamentario 1965 del mismo año, en el marco  del Convenio “Formación para  la Ciudadanía, entre la Gobernación de Antioquia, Ministerio de  Educación Nacional y Ecopetrol. El  encuentro que contó con la asistencia de rectores y docentes, tenía como objetivo crear un espacio  para la reflexión sobre las herramientas contenidas en la Ley 1620 de 2013 y para fortalecer la convivencia escolar y el ejercicio de los Derechos Humanos, Sexuales y Reproductivos en el contexto escolar, Este encuentro develó, que en algunas instituciones educativas del Magdalena Medio antioqueño, están siendo afectada  por la dinámica del conflicto armado entre bandas de paramilitares, tienen su manuales para la convivencia desactualizados, existe prostitución estudiantil, drogadicción, orfandad, deserción escolar por el conflicto armado y la violencia escolar y asesinatos a docentes. 
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ABSTRACT
This article is a product of  the memory training  the day 9 and 10 April on 2014 in the town from  Puerto Berrio -Antioquia,  About the implementation of  Law 1620 of 2013 and his reglamnetario decree 1965 of the same year, under the agreement " Education for Citizenship, between the Government of Antioquia, Ministry of Nacional Education and Ecopetrol. The meeting was attended by principals, administrators and teachers.  The had as purpose to create an experiential space for reflection on the tools contained in the law 1620  of 2013, to strengthen school life and the exercise of Human Rights Sexual and Reproductive in the school context. This meeting revealed some educational institution  from Magdalena  Medio-antioqueño, are being affected by the dynamics of armed conflict between paramilitary bands, they  have their outdated manuals, there is students prostitution , drug  , orphanhood, school desertion by armed conflict and school violence  and teachers death
KEY WORDS: School, armed conflicto, students prostitution, drug, school desertion
INTRODUCCIÓN
Abordar el tema de conflicto armado, no es tan fácil por sus raíces históricas. Además, existe mucha polaridad sobre su concepto. Para este artículo se pretende abordar el conflicto armado relacionado con la escuela, para ello, se propone entender el conflicto armado solo como la confrontación entre las Fuerzas Militares leales al Estado colombiano y la guerrilla de las FARC o ELN que se oponen a él, sino la confrontación bélica también entre grupos criminales o ilegales que afectan la población civil y con ello la escuela.
Esto se propone así por que es evidente que el conflicto armado, no respeta fronteras y mucho meno la escuela lugar de educación y formación, donde se forma la generación presente y futura del país. Este es el caso de la subregión del Magdalena Medio antioqueño, donde se observa como el conflicto armado tiene injerencias directa sobre algunas instituciones escolares, lo que afecta los procesos educativos; porque muchos estudiantes optan por ingresar a grupos delictivos, lo que aumenta la deserción escolar, violencia escolar, consumo de sustancia psicoactivas. También hay que decir que la profesión docente en todos estos vaivenes por la guerra y control del territorio de los grupos armados se está afectando con amenazas directas y muertes selectivas. Tan poco se debe dejar de mencionar que existe una delicada situación en materia de prostitución estudiantil por las condiciones socio-económicas y el estado de orfandad que viven muchos adolescentes en edad escolar.
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Fotos de las cartografías sociales y exposiciones de los docentes y coordinadores del evento

Fuente: Carlos Enrique Mosquera Mosquera (2014), Puerto Berrio, Antioquia

La Metodología de trabajo fue participativa, realizando un diagnostico real de las situaciones en materia de convivencia escolar de todas las instrucciones educativas de los seis (6) municipios del Magdalena Medio antioqueño (Puerto Nare, Yondó, Puerto Berrio,  Maceo, Puerto triunfo y  Caracolí), en mesas de trabajos, utilizando la cartografía y matrices de análisis sobre  la problemática que padecían todas y cada de las instituciones presentes en el evento.

DESARROLLO

Situaciones de las escuelas  hoy
Las situaciones por la que pasa la escuela hoy, es muy preocupante debido a  los fenómenos que sobre ella pesan. Fenómenos como  el conflicto armado, la prostitución estudiantil, la drogadicción, violencia escolar, orfandad, deserción escolar y asesinatos de profesores dentro de los colegios; entre otras realidades nefastas  para  el contexto educativo. Se diserta sobre estos, para ser fiel a la temática tratada del evento de donde se  sustrae la presente memoria.
En este orden de ideas, es oportuno decir que la situación de la escuela en la subregión del Medio Magdalena antioqueño, así como en otros rincones de la geografía nacional es grave como se describirá a continuación.
Como es conocido por todos los colombianos que no sufren de amnesia temporal o perdida  colectiva de la memoria, la zona del Magdalena Medio históricamente ha sido  dominada por los actores armados: Farc y paramilitares, como lo apostilla el Observatorio del Programa Presidencial de los Derechos Humanos (DD.HH) y Derecho Internacional Humanitario (DIH)(2005) cuando afirma:
Entre 1966 y 1969 se registró el nacimiento del frente 4 de las FARC en el Magdalena Medio, en el lado de Antioquia; a principios de los setenta surge el frente 5 en Urabá y el 9 también en el Magdalena Medio. A raíz de la Séptima Conferencia de las FARC en 1982 donde se determinó la expansión de los frentes, nacen los frentes 34, 35, 36 y 37; el primero en límites con Chocó y los tres restantes en el nordeste antioqueño. Entre 1988 y 1991 se crean, a su turno, los frentes 46 y 47 en la zona de influencia del Magdalena Medio (P 2)
En lo  concerniente a la presencia de los paramilitares en esta subregión antioqueña, también,  afirma el Observatorio del Programa Presidencial de los Derechos Humanos( DD.HH) y Derecho Internacional Humanitario (DIH)(2005) que:
Tienen su cuna en el Magdalena Medio y en los municipios de Amalfi y Segovia en el nordeste antioqueño. En los años ochenta, estos grupos fueron financiados y liderados por miembros del narcotráfico y esmeralderos como Gonzalo Rodríguez Gacha, Fidel Castaño Gil, y Víctor Carranza, entre otros. A partir de 1988 se da la expansión de estas agrupaciones hacia otras regiones, como el sur de Córdoba, Urabá y Bajo Cauca antioqueño (P 2). 
De igual modo, no se debe olvidar que la Hacienda Nápoles de extinto narco traficante Pablo Escobar, limita con algunos municipios de esta subregión antioqueña, lo que facilitó en su momento la financiación y consolidación de grupos paramilitares, con dineros provenientes del narcotráfico.

Profundizando más, sobre la situación por la que atraviesa la Subregión del Magdalena Medio antioqueño, la cual tiene como ciudad  más representativo a Puerto Barrio. Según el Observatorio de de Paz Integral (2012):
El Municipio de Puerto Berrio, por décadas ha tenido que afrontar los vejámenes de la guerra. Entre los finales de los años 70 y mediados de los años 80, tuvieron que vivir en carne propia las atrocidades de la insurgencia a través de los frentes de las FARC-EP; después se produjo la arremetida paramilitar, procedente del municipio de Puerto Boyacá́ (Boyacá), cuyo fin era sacar a la guerrilla de la zona. Esto generó aún más violencia, ya que tanto los unos como los otros, pusieron a la población civil en el medio, acusándolos de pertenecer o ayudar a uno u otro grupo. El control del territorio, se caracterizó por la sistemática violación a los Derechos Humanos. Se volvieron una constante en el municipio las amenazas, los asesinatos selectivos, las masacres, las desapariciones, los desplazamientos masivos y las torturas. Es así́, que más de 3.500 personas fueron desplazadas, y más de 1.000 personas, llegaron. Estas cifras corresponden al periodo entre 1997 y el 2011(p 5-6)
En esta agudización del conflicto armado, según  el Observatorio de de Paz Integral (2012), ha continuado con el pasar de los años, fracturando aun más el tejido social como consecuencia de un Estado, que no ha propiciado las herramientas para solucionarlo. Esto dio a que surgiera uno de los grupos paramilitares más poderosos del país (Bloque Central Bolívar), el cual centró su accionar delictivo en ese municipio permeando las esferas políticas y económicas regionales. Se recuerda que solo hasta el 2005, este grupo paramilitar operó como una estructura unificada, centrando su poderío con su aparato militar, sembrando el miedo y el terror. 
Actualmente, el conflicto se viene agudizando por la  disputa territorial y control de las rutas del narcotráfico, que libran cinco bandas integradas: Los Paisas, Los Rastrojos, Las Águilas Negras, los Bartolones y los Urabeños, muchos desmovilizados que tienen muy preocupada a la población civil, por los crímenes que se viene presentando.
Como se puede constatar, el dominio de los actores armados en esta zona ha sido histórico. Lo preocupante es que tal dominio y control de esta parte del país, no solo se extiende hasta las puertas de los entes que representan la institucionalidad, sino también lamentablemente a la escuela, espacio de formación y educación que ha sido incursionada por los grupos delictivos que operan en esta región, saqueándole estudiantes a la escuela 
Esta problemática fue develada en las diferentes intervenciones que hicieron  los rectores y maestros sobre la realidad de sus instituciones escolares, describiendo que el hilo conducto que más les generaba preocupación en sus entes escolares era  el conflicto armado. En sus intervenciones, daban a conocer como por ejemplo, los grupos armado que operan en sus contextos, están  utilizando los estudiantes para su propósito delictivos. Lo más grave es que muchos niños están abandonando la escuela para pertenecer a estos grupos o simplemente estando en calidad de estudiante, ya hacen parte ellos. 
Analizando esta situación, se comprende las cifras  que permio conocer el Fondo de las Naciones Unidas para la infancia) UNICEF) (2002), cuando hace una ponderación muy alarmante sobre los niños que abandonan la escuela para ingresar a las filas de la delincuencia al afirmar:
Se estima entre 6.000 y 7.000 la cifra de los niños y niñas vinculados a los grupos armados irregulares, en su mayoría entre los 15 y 17 años de edad. La guerrilla de las FARC es la organización que más niños mantienen en su poder, seguida por el ELN y después por las Autodefensas ilegales (p. 42)
En esta secuencia el mismo Observatorio de de Paz Integral (2012) sostiene que esto se da debido a que:
El control territorial que quieren imponer los actores armados, no son ajenos los jóvenes, quienes vienen siendo objeto de reclutamiento bajo engaños, y son forzados o inducidos a la drogadicción para afianzar el consumo en las escuelas, y generar recursos para su sostenimiento ( p. 5)
Se entiende entonces, porque útilmente en varios de estos municipios del Medio Magdalena, está aumentando drásticamente la tasa de homicidio, y la drogadicción. Lo anterior  se explica sencillamente por el despliegue y regreso del paramilitarismo a esta región, quienes tienen como propósito retomar el control de la zona nuevamente. 
En consecuencia, ya la Revista Semana en su edición especial del 21 de Enero de 2014, había prendido las alarmas dando a conocer a la opinión pública que muchos  paramilitares ya habían salido y se espera  que salgan doscientos  (200) el 15 de Agosto de 2014; recordando que ellos han dejado más de 30.000 víctimas entre homicidio, desaparición forzosa, desplazamiento, violencia sexual y reclutamiento de niños, entre otros crímenes.

De hecho, en la memoria que se recogió del evento, algunos docentes narraban como en varios corregimientos de algunos de los municipios de la subregión del Magdalena Medio antioqueño, ya están haciendo fiesta por las próximas salidas de algunos paramilitares de la cárcel.
La retoma del control  que se describe, le está arrebatando a la escuela muchos estudiantes y se los está convirtiendo en delincuentes o mucha veces se los devuelve muertos, cosa muy lamentable pues se recuerda que el conflicto armado no sólo les roba y quita el sueño a muchos niños, niñas y jóvenes;  sino que en medio del conflicto armado, son con frecuencia los más afectados.

La Fundación Dos Mundos (2009), alerta sobre esto al afirmar “para el caso colombiano, se estima que cerca de un millón de niños ve limitado y/o impedido su acceso a la educación por razones relativas al conflicto” (p. 6).
Esto por ser victimas activas, es decir, han sido engañados o reclutados a la fuerza, para que realicé acciones delictivas; o bien puede ser victima pasiva al ser alcanzada por el conflicto en calidad de población civil, no participante en el conflicto. De igual modo, no debe olvidarse que unos de los riesgos más comunes para  la educación en un  conflicto  armado,  se  relaciona con  el  asesinato  de  estudiantes, maestros, pues estos hechos y otros más, afectan el acceso a la educación.
Estudiantes en estado huérfano
En el conflicto armado colombiano, hay unas victimas silenciosas: los niños huérfanos, que han perdido uno o sus dos padres, entrando de esta manera a un cambio de vida completamente distinto, sumado a las consecuencias sociales y económicas que produce la orfandad. Lo más lamentable es que estos niños huérfanos se hacen más vulnerables y son estudiantes que se han quedado sin sus progenitores y quedan al cuidado de personas cercanas o extrañas, que por dedicarse a sus labores para  conseguir el sustento diario, se  desempeñan en jornadas laborables muy extensas lo que les dificulta  hacer el seguimiento y acompañamiento necesario.
Al respecto, Alvares, J. M. (2010), deja entrever que es muy lamentable el asunto relacionado con la orfandad en la que quedan los niños por el conflicto armado colombiano, no solo porque  no están asistiendo a la escuela, sino por las condiciones poco dignas en la que se encuentran muchos. Lo preocupante de todo esto es que, este tema  hasta el momento ha sido poco visible y tratado por el Estado colombiano.
Si miramos la historia del país, esta situación de orfandad, no es nuevo en Colombia, pues está guerra contra la población civil y los actores educativos, no es reciente. Basta con sólo citar la masacre ocurrida en Bojayá Chocó  el 2 de Mayo de 2002, con un saldo aterrador de 119 personas muertas, de las cuales 48 eran niños, muchos en calidad de estudiantes.
Es por tal razón que Carlos Enrique Mosquera Mosquera y Jhon Fredy Tique Basto (2014), al develar la situación en estado huérfano en que se encuentran muchos de estos estudiantes afirman:
El drama que han vivido muchos niños en Bojayá, es muy triste. Muchos niños después de la masacre fueron delegados y adoptados por diferentes personas o familias, muchas veces ajenas a su cultura, porque sus padres fueron masacrados, y otros se enfrentaron a la diáspora del destierro, sobreviviendo a su suerte, al no querer regresar más a dicho lugar, hasta el punto que hasta hoy no se tiene noticias de algunos de ellos (p 79)
He aquí, la necesidad de establecer mecanismos de prevención, pero también, por la necesidad de incidir en imaginarios colectivos de las personas, procesos de verdad, justicia y reparación a las victimas directa de la guerra que pertenecen a la escuela. Si  se quiere buscar una causa de la deserción escolar, se debe comenzar por las situaciones socio-económica, falta de orientación y acompañamiento de todos los niños en estado de orfandad en los centros educativos del país.
Lo anterior, amerita mucha atención, porque precisamente, muchas veces estos niños con dificultades socio-económicas y que no tienen acampamiento y quien los oriente, son estudiantes vulnerables que los actores armados seducen para que ingresen a delinquir dentro sus organizaciones, quitándoselos de esta manera a la escuela.
El maestro en medio del deber y el miedo.
En estos vaivenes de conflicto armado por la que atraviesa la escuela. Tampoco los docentes salen librados, porque en el desarrollo del conflicto se ha mudado también a las escuelas y universidades del país. Cuantos profesores no han perdido la vida fuera y dentro de las escuelas y delante de sus alumnos, como pasó recientemente en Puerto Berrio, Antioquia, con el asesinato del educador Robinson Piedrahita  ante los ojos de sus estudiantes de primaria;  así lo dio a conocer el  Periódico Vanguardia de Barrancabermeja  en su edición del 15 de Noviembre de 2013.
Hecho que provocó el rechazo de la comunidad estudiantil y sindical del Departamento de Antioquia. Precisamente, en la capacitación  los días 9 y 10 de Abril  de 2014 en la ciudad de Puerto Berrio, sobre la implementación de la Ley 1620  de 2013  y  su artículo reglamentario 1965 del mismo año, el marco  del convenio “Formación para  la Ciudadanía, entre la Gobernación de Antioquia, Ministerio de  Educación Nacional y Ecopetrol, muchos docentes manifestaron su preocupación por hechos como estos.  
De igual modo, se notó la zozobra y el miedo de muchos maestros en denunciar ante las autoridades competentes situaciones que padecen muchos estudiantes en las diferentes instituciones educativas, pues  según ellos, la confidencialidad institucional  se ha roto, dado que más se demoran en denunciar violaciones, reclutamiento de menores y otros hechos, para que el  los agresores se den cuenta quien lo hizo y se tomen represalias.
También, se escuchó relatos de maestros en el trascurso de toda la capacitación cómo en  sus centro educativos, se han vuelto  sitios para la venta y consumo de drogas ilicitas , y no pueden hacer nada, porque los muchachos que venden  las drogas en los colegios están respaldados y protegidos por los grupos paramilitares que abundan en esta zona.
En este contexto muchos maestros viven y realizan su tarea de educar en medio del miedo ante los atropellos que sufren. No en vano, el  Observatorio del Programa Presidencial de los Derechos Humanos (DD.HH) y Derecho Internacional Humanitario (DIH)(2005), sostiene respeto a la suerte de muchos docente los siguiente:
Antioquia también ha sido el departamento más afectado por el homicidio en contra de docentes y aunque su participación a nivel nacional haya venido disminuyendo, sigue siendo el departamento más afectado. Entre 2000 y 2003 se presentó una tendencia a la baja al pasar de 27 homicidios en 2000 a 9 en 2003; para 2004 se presentó un leve aumento al registrarse 10 homicidios. Adicionalmente se debe tener en cuenta que en el año 2000, Antioquia concentró el 54% del total de homicidios de maestros en el país, para 2001 concentró el 48%, en 2002 el 19%, en 2003 el 17% y en 2004 el 15%, lo que evidencia una disminución en la afectación de este grupo en el departamento.(P 8)
Es de aclarar que si bien en las cifras oficiales, la tendencia de asesinar los docentes ha bajado, todavía se presentan asesinatos. Muestra de ello es lo ocurrido el año pasado con el educador Robinson Piedrahita. Este  hecho representa una radiografía   sobre la situación muchos educadores en el país.
Sumado a los asesinatos selectivos de algunos maestros, hay un fenómeno que viene creciendo y que afecta directamente a los educadores, al cual  no se le ha prestado la debida atención y es la manera sistemática como los docentes vienen siendo extorsionados por las bandas criminales. Esto debido a que los grupos delincuenciales saben que los docentes tienen una estabilidad laboral. Así que cuando muchos docentes se desplazan a cobrar el paupérrimo sueldo que devenga, lo tienen que compartir con los delincuentes para tratar de proteger su integridad y la de sus familiares.
Lo anterior, evidencia que  el conflicto  y la violencia que se quiere naturalizar en todas las regiones de Colombia, no respeta la vida, integridad y tranquilidad muchos maestros, pues, ellos como actores educativos vienen siendo víctimas directas de estos fenómenos de violencia que sacuden al país, claro está en unas regiones más que en otras.
Deserción escolar: violencia y Derechos Humanos y prostitución
 Las causas relacionadas con el alto índice sobre  la deserción escolar por la que atraviesa la escuela hoy son muchas, pues además, del conflicto armado, está violencia escolar y la prostitución estudiantil. Esto para ser coherente con los temas  expuestos por los docentes y rectores que se hicieron presente en la capacitación de donde sale estas líneas.
Violencia escolar y Derechos Humanos
 El ambiente escolar que se vive en muchas instituciones colombianas afecta la integridad de muchos actores educativos y con ello los  Derechos Humanos, dando pie a que muchos estudiantes abandonen los espacios escolares, aumentando así la tasa y registro de deserción escolar. 
Apropósito, vale la pena traer a colación los datos estadísticos que recolectó el  Ministerio de Educación Nacional (2009.2010) sobre deserción escolar bajo e título “Diagnostico A partir de la Encuesta Nacional de Deserción”. En esta encuesta realizada a nivel nacional, se revela la situación de violencia en  muchos colegios del país. Este informe, permite conocer también datos preocupantes. Por ejemplo, por causa  de la vulneración de los Derechos Humanos y la violencia en las escuelas colombiana se han elevado la deserción escolar al 15%, por maltrato de profesores y directivos a estudiantes la deserción es de un 13% y el maltrato entre compañeros, la eleva la deserción 13%..
Esta información, permite comprender que la violencia en las escuelas afecta cada vez más el derecho a la educación contemplado en instrumentos internacionales y la misma constitución nacional.  Fenómenos  como las fronteras invisibles que padecen las instituciones educativas, amenaza contra estudiantes, el bullying o matoneo que muchas veces se generan dentro de los centros educativos y que tocan la integralidad de estudiantes, inciden directamente para que los niños, niñas y jóvenes, no  puedan acceder a sus planteles educativos con total tranquilidad y seguridad.
Lo anterior es muestra que al interior de muchas instituciones educativas, existen prácticas violatorias a Derechos Humanos producto de la violencia escolar, dado que cada día son más frecuentes. Basta con mirar las denuncias que hacen las personas afectadas en la escuela en  los medios de comunicación para informarse de la situación de los DD.HH, en las aulas de clase.

En consecuencia, es claro que hay prácticas violatorias de DD.HH dentro de las escuelas que perturban de manera muy particular el ambiente escolar; y si se acepta que la escuela es un espacio propicio para el ejercicio de la ciudadanía y los Derechos Humanos; esto deber ser objeto de revisión desde una política nacional.
En tal sentido, se entiende las palabras de de Tito Hernando Pérez, Pilar Rueda Jiménez y Catalina León Amaya (2013), cundo aseveran:

La educación en derechos humanos, a partir del Planedh, fortalece el reconocimiento legal de la ciudadanía plena para niños, niñas y adolescentes que hizo la Constitución de1991 y que el Código de Infancia y Adolescencia  Ley 1098 de  2006 reforzó (p. 116)

 Luego entonces, se sobre entiende que el Estado e instituciones como la escuela deben mediante el desarrollo de estrategias y políticas, garantizar especial protección a los niños y niñas a partir de las convenciones en materia de derechos humanos firmadas por Colombia, la constitución, el Código de Infancia y Adolescencia, ley 1620 y demás leyes vigentes; pues en muchos contextos escolares se ha podido caracterizar ambientes que lesionan  los derechos de sus actores,  generados por factores externos o internos en la escuela. Por tanto, tales lesiones han de asumirse con el  compromiso de responder ante el problema para poder hacer frente y buscar soluciones, mediante la puesta en marcha de propuestas en programas educativos concerniente a DD.HH y reconocimiento de los mismos.
Según Tito Hernando Pérez, et al. (2013)
Este reconocimiento es el primer aspecto que cualquier programa de educación en derechos humanos debe tener en cuenta, lo que implica reconocer que las y los estudiantes han estado y están sometidos a relaciones de poder, y que la formación en derechos humanos debe reflejarse en mecanismos y prácticas institucionales que controlen el uso del poder de las y los docentes, y entre pares, como mecanismo efectivo para pasar de la formalidad legal de derechos humanos a su garantía y respeto en la cotidianidad de la escuela (p. 116)

Lo propuesto por estos autores, es importante porque hace una invitación a controlar  las relaciones de poder que fomentan  prácticas vulnerarias a DD.HH. Además, promueven el respeto y garantía de los derechos de las personas  que se deben tener en cuenta  en todos los procesos educativos. En consecuencia, si se hace el  reconocimiento que propone Tito Hernando Pérez., et al, de los Derechos Humanos en la escuela, para hacerle  frente a las prácticas que vulneran los derechos de las personas, este reconocimiento debería basarse en potencializar una “ cultura escolar, que debe transformarse en una cultura de derechos humanos”(p.116)

Esta cultura de los Derechos Humanos en la escuela sostiene Tito Hernando Pérez., et al  permitirá: 

Reflejar prácticas contrarias a los derechos, que con frecuencia constituyen irrespeto o violaciones de los derechos fundamentales; prácticas que se relativizan o interpretan a partir de caracterizaciones sin enfoque de derechos: el bullyng o violencia entre pares es una expresión de estas prácticas; los tratos crueles y discriminatorios, así como la falta de políticas y programas que faciliten el acceso y la permanencia en el sistema escolar de niños, niñas y adolescentes con discapacidad son algunas de las situaciones que evidencian la necesidad de hacer un diagnóstico sobre la situación de derechos humanos en las escuelas (p.116)

En conclusión, el  sentido de la propuesta educativa de Tito Hernando Pérez,  et, no se puede interpretar como si educación fuera solo un derecho que posibilita el acceso al conocimiento o un servicio que el Estado debe prestar y garantizar, ignorando los conflictos de la escuela; sino que su propuesta va más allá que compromete los Derechos Humanos al ámbito educativo, para que sean respetados dentro de los procesos  de educabilidad por todos los actores  educativos implicados; así como la creación de estrategias para frenar las practicas que socaban la dignidad de las personas y con ello, los Derechos Humanos.
 Lo alarmante es que  muchos actores escolares, naturalizan la violencia  escolar como parte o un componente de su cotidianidad y es así como desertan del sistema educativo muchas veces amenazados, o por miedo vivir todo lo que viven. Paradójicamente, la escuela no tiene los mecanismos para abordar dichas situaciones, ni los docentes cuentan con mecanismos para trabajar sobre los efectos que en ellos ha producido la violencia y el Ministerio de Educación  Nacional, cree que solo con realizar  sendos estudios estadísticos se solucionada la deserción escolar.
Dar a conocer  unos hallazgos como los que describe la encuesta nacional sobre deserción, requiere una intervención de la problemática de manera urgente, pues se está comprobando que la escuela se está convirtiendo en  un espacio donde se  vulnera derechos, y que los estudiantes están abandonando el sistema educativo porque no hay garantías para proteger sus vidas.
A simple vista esto parece sencillo, pero tiene su trasfondo, pues si los estudiantes no asisten y no se les garantiza la permanencia en el sistema educativo, no habrá progreso y desarrollo relevante en el país. Se recuerda que el nivel de desarrollo y progreso de los países, se mide y se da por el grado de formación y educación que tengan sus ciudadanos. De igual modo, estos jóvenes que desertan, al no tener un panorama y proyecto de vida trazado y definido, teniendo en cuenta la realidad socioeconómicas que viven muchas familias colombinas, posiblemente terminen engrosando las filas de la delincuencia, cosas grave para cualquier país.
Prostitución  estudiantil 
  Aunque el tema de la prostitución estudiantil no es nuevo, pues ya existe abundantes datos estadístico sobre esta práctica en la educación terciarias y en menor grado en la básica. Ver como centenares de adolescentes dejan la escuela para ingresar al oficio de la prostitución deja ondas preocupaciones sobre la implementación de políticas por parte de los organismos encargados: Ministerio de Educación Nacional, Secretarias departamentales y municipales de educación, Comisaría de Familia, Instituto Colombiano de Bienestar Familiar, Policía de Infancia y adolescencia y las instituciones  educativas, para hacerle frente a la prostitución estudiantil.
En las exposiciones  de las cartografías sociales los días 9 y 1o de Abril, que hacían docentes y rectores en puerto Berrio- Antioquia, sobre el tema en mención en sus colegios era muy triste. Por ejemplo, escuchar  discursos que evidenciaban cómo las niñas   vendían su cuerpo por un plato de comida en algunos casinos de Ecopetrol.
Lo peor con esto es que algunos funcionarios de Ecopetrol están auspiciando la prostitución estudiantil.  De hecho, muchos docentes argumentan que aunque se ha disminuido la tendencia a prostituirse por un plato de comida;  se ha  cambiado la modalidad. Ya las niñas nos se acuestan con un hombre por comida, sino que lo hacen por celulares, motos y ropa.
Apropósito, vale la pena echarle una mirada a las cifras sobre la prostitución estudiantil en Colombia,  según el Fondo de las Naciones Unidas para la infancia) UNICEF) (2002), porque:
Aproximadamente 35 mil niños y niñas menores de 18 años son explotados sexualmente en Colombia. Se ha detectado en la última década un aumento del numero de niños y niñas inducidos a la prostitución y una creciente inducción en edades más tempranas, inclusive antes de los 10 años (p. 40).
Sin duda alguna, esta situación  de prostitución escolar, deja entrever dos cosas: La dura realidad socio- económica de muchos  educandos; y la pobre educación sexual que se orienta en las escuelas.  Esto no se puede negar, dado que la educación  sexual hoy día que se  orienta en las instituciones escolares, hace referencia a los temas incorporados al programa de educación vigente estatal, pero este tipo de enseñanza en las escuelas primarias y secundarias no abarcan la totalidad del tema sobre la prostitución escolar. Este se da generalmente como   proyecto trasversal sin fundamentos en muchas instituciones educativas.  Muchos proyectos trasversales en algunos centros educativos son letra muerta que se le entrega al rector para que lo incluya en el Plan Operativo Institucional anual, pero que no tienen pertenencia operativa. Es decir,  no   se realiza para contrarrestar los temas relacionados con la educación sexual, y por su puesto  el flagelo de la prostitución estudiantil.
Finalmente, se debe decir sobre esta parte, que desde el Estado Colombiano, no hay un programa obligatorio para impartir este tipo de formación en la básica primaria y secundaria. Solo hay una incipiente política desde el Ministerio de Educación  Nacional, en la entrega  de orientaciones y lineamientos para abordar  el tema de la sexualidad en las instituciones de manera descontextualizada. A esto se le suma que los docentes que muchas veces imparten las orientaciones sobre la educación sexual en los centros educativos del país, no tienen formación y dominio sobre el tema, y más bien termina desorientando a muchos estudiantes.
Conclusiones
Las conclusiones que se  presentan a continuación, tienen su fundamento a partir de las de las situaciones que se describen y las socializaciones de  las cartografías que hicieran las diferentes instituciones que asistieron a la capacitación los días 9 y 10 de Abril en Puerto Berrio Antioquia.
1. Los manuales de connivencia de las instituciones educativas del Magdalena Medio antioqueño están desactualizadas y está fomentado prácticas violatorias a Derechos Humanos, dado que están más concebidos como sancionatorios que como mediadores pedagógicos frente a las dificultades que se presentan dentro de los centros educativos.
2. Las situaciones que viven muchas instituciones  hoy en el Magdalena Medio antioqueño son graves por lo siguiente:
· La guerra por dominio del territorio entre  bandas criminales, así como la presunta llegada de muchos paramilitares que salen de la cárcel en los próximos meses ha agudizado el conflicto en muchos municipios de la subregión del Magdalena Medio, lo que ha generado que muchos estudiantes abandonen la escuela para pertenecer a estos grupos armados.
· El conflicto  que se da entre los grupos armados que tienen presencia y dominio en esta zona: Águila Negras, Rastrojos, Urabeño, Los paisas y Botalones; los cuales están teniendo injerencia directa en algunos espacios escolares de la subregión del Magdalena Medio antioqueño, pues muchos estudiantes que hacen parte de los grupos delincuenciales;  están llevando el conflicto armado a la escuela  y con ellos se está afectando los procesos educativos
· Existen muchos discentes en estado huérfanos en los centros educativos, producto del conflicto armado que se ha librado en esta parte del Departamento de Antioquia. Se recuerda que en los años setenta nació en esta zona el frente 4, y los paramilitares en los años ochenta, financiados y liderados por miembros del narcotráfico y esmeralderos. Muchos de estos estudiantes son herederos de la prolongada violencia que se ha originado en esta parte del país.
· Está creciendo el fenómeno de la violencia escolar, no solo en algunas instituciones de esta subregión; si no en todo el país. Lo más preocupante es que está violencia escolar está propiciando  más del 15% de la deserción escolar en  sistema escolar colombiano.
· Muchos maestros están ejerciendo su labor docente en medio del miedo y la zozobra porque se ha registrado casos en que profesores han perdido la vida dentro de las instituciones educativas y delante de los estudiantes, como pasó recientemente con el educador Robinson Piedrahita en la ciudad de Puerto Berrio. También, por las extorciones y amenazas constantes que reciben, razón por la cual muchos se abstienen de denunciar muchos  hechos que afectan los procesos de educabilidad. 
· Es preocupante  como  además, de crecer la prostitución estudiantil, ha cambiado de modalidad, donde las  niñas se acuestan con un hombre, muchas veces funcionario de Ecopetrol por poseer cosas materiales como celulares, ropa o computadores. 
· La drogadicción ha aumentado en los centros escolares. Muchos estudiantes venden libremente sustancias-psicoactivas en algunas instituciones respaldados por las bandas criminales que tienen presencia cerca a las escuelas.
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